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STANISŁAW DUDA 

Ważniejsze szkodniki sosny 
w zasięgu oddziaływania emisji przemysłowych 
Legnicko-Głogowskiego Okręgu Miedziowego 

Важнейшие вредители сосны 

в радиусе воздействия промышленных эмиссий Легницко-Глоговского 

° меднодобывающего округа   
More important pests of pine within the impact of industrial emissions of the 

Legnica — Głogów copper district 

Owy szkód, jakie zaobserwowano w drzewostanach sosnowych 

w kilka lat po uruchomieniu szeregu zakładów przemysłu miedzio- 

wego w początku lat siedemdziesiątych w rejonie Głogowa, Lubina i Pol- 

kowic, były przede wszystkim wynikiem gwałtownego wzrostu zanie- 

czyszczenia powietrza związkami siarki i innymi szkodliwymi gazami. 

Prace górnicze i rozwój przetwórstwa rud miedzi oraz gromadzenie od- 

padów technologicznych spowodowały poważne zmiany stosunków wod- 

nych wskutek odwodnienia lub podtopienia określonych obszarów. Na- 

stąpił też duży wzrost zanieczyszczenia środowiska emisją pyłów, za- 
wierającą metale ciężkie. 

W wyniku tych niekorzystnych zmian w bezpośrednim sąsiedztwie 
wielu zakładów nastąpiło obumieranie drzewostanów, a wydatne wzmo- 

żenie wydzielania się posuszu stwierdzono w promieniu kilkudziesięciu 
kilometrów od najwyższych emitorów. Doświadczenia tradycyjnych rejo- 

nów koncentracji przemysłu dowodzą, że zmianom warunków ekologicz- 

nych drzewostanów towarzyszą zmiany zagęszczenia i aktywności okre- 
Slonych grup szkodliwych owadow i patogenow. Badania nad tym za- 

gadnieniem na terenie LGOM rozpoczęto po 1975 r. i w ograniczonym 

zakresie kontynuuje je Instytut Badawczy Leśnictwa. Prezentowane 

w niniejszym opracowaniu wyniki stanowią, ograniczony możliwościami 

Jednej osoby, fragment szerzej zakrojonych badań. 

CEL I METODYKA BADAN 

Celem badań dokonanych w latach 1975—1978 była próba określenia 

stanu zagrożenia drzewostanów sosnowych ze strony głównych szkodni- 

ków pierwotnych i wtórnych w poszczególnych strefach zagrożenia lasów 

ujemnym oddziaływaniem emisji przemysłu miedziowego. 
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lerenem badań były drzewostany sosnowe III—IV klasy wieku na 
siedlisku boru świeżego w poszczególnych strefach zagrożenia (I — słabe 
zagrożenie, II — średnie, III — silne) oraz w strefie kontrolnej (O) nie 
objętej oddziaływaniem emisji. Powierzchnie badawcze zlokalizowano 
w nadleśnictwach: Głogówko, obręb Głogówko (I i II strefa zagrożenia), 
Lubin, obręb Lubin (III strefa) oraz Nowa Sól, obręb Otyń (strefa kon- 
trolna). 

Stopień zagrożenia ze strony szkodników pierwotnych drzewostanów 
sosnowych określano na podstawie wyników jesiennych poszukiwań 
w ściółce sposobem ogólnie przyjętym w gospodarstwie leśnym. W każ- 
dej strefie zagrożenia i na powierzchni kontrolnej dokonywano skrupu- 
latnych poszukiwań na dwu powierzchniach podokapowych. Aby uzyskać © 
dokładniejsze wyniki, zamiast poszukiwań pod dwoma drzewami wyko- © 
nywano tę czynność pod okapem 5 drzew, przeszukując pod każdym 
z nich około 2 m? powierzchni ściółki w różnych miejscach rzutu korony 
tych drzew. 

| 
Zagrożenie ze strony szkodników wtórnych ustalono na podstawie | 

zasiedlania przez nie wyłożonych drzew pułapkowych. Po okorowaniu | 
liczono chodniki cetyńców i innych korników na całej powierzchni drzew |. 
pułapkowych. Odnotowywano przy tym zarówno stan zdrowotny drzew 
przeznaczonych na pułapki, jak też owady spotykane przed pułapkami. 
i w resztkach kory oraz żerowiska innych szkodników. ° 

W omówieniu wyników uwzględniono również liczne spostrzeżenia 
odnośnie do występowania szkodników upraw i młodników oraz szkod- 
ników zasiedlających posusz, w poszczególnych strefach zagrożenia, kto- 
re były przedmiotem badań byłej pracowni IBL w Zielonej Górze.   

OMÓWIENIE WYNIKÓW 

1. Szkodniki pierwotne 

Wyniki jesiennych poszukiwań szkodników sosny w ściółce na prze- | 
strzeni 4 lat nie wykazały wyraźnej tendencji do masowej rozmnoży | 
jakiegoś gatunku szkodnika w drzewostanach objętych oddziaływaniem © 
emisji. Niemniej jednak zagęszczenie populacji określonych gatunków 
w sposob istotny przewyższa przeciętne zagęszczenie ich na terenach nie 
zagrożonych emisjami. Dotyczy to w szczególności zagęszczenia popro- 
cha cetyniaka (Bupalus piniarius L.) oraz osnui gwiażdzistej (Acantho- > 
lyda nemoralis Thoms.) w strefie największego zagrożenia jak równiez | 
boreczników (Diprion sp.) w I strefie zagrożenia (tab. 1). | 

Charakterystyczny jest przy tym mniej liczny zestaw spotykanych 
szkodników, lecz występujących w wyraźnym zagęszczeniu w strefie | 
najsilniejszego oddziaływania emisji. Gdyby powyższe dane dotyczyły obszerniejszego materiału badawczego można by wnioskować o określo” | nej plastyczności ekologicznej niektórych szkodników sosny. | 

W składzie stwierdzonych szkodników zimujących w ściółce zwrace 
uwagę obecność mało znaczącego witalnika (Semiothisa liturata CL.) 
w kolejnych latach i na wszystkich, oprócz III strefy zagrożenia, PO” 
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Liczba owadów przypadających na 1 powierzchnię podokapową 

w poszczególnych. strefach zagrożenia 

(dane przeciętne za lata 1975—1978) 
  

Strefa zagrożenia 
  

Lp. | Gatunek I | II | III | 0 Uwagi 
  

liczba owadów 
  

  

1 Bupalus piniarius 2,0 1,2 3,7 2,0 

2  Panolis flammea — 0,5 0,5 1,2 

3  Acantholyda nemoralis 0,5 0,8 2,5 1,2 id 

4 Hyloicus pinastri 0,3 0,3 0,8 0,3 5 
5  Diprion sp. 1,7 0,5 — 1,0 2 
6  Dendrolimus pini - —- 0,5 — — a 

7 Semiothisa liturata 0,8 0,3 — 0,3 

l  Carabidae 1,0 0,9 0,5 0,5 о 

2  Elateridae 2,0 2,6 3,7 1,0 нь 
3 Сосстешаае 0,3 — 0,3 0,3 2 Ę 
4 Diptera | — 0,3 0,3 — Z 2 
9 Troilus luridus — 0,3 — —- A. 

wierzchniach. Z reguły spotykano larwy tego szkodnika, podczas gdy 
nawet poprocha znajdowano przeważnie w stadium poczwarki. 

Pozytywnym objawem była obecność sporej ilości pożytecznych ento- 
mofagów na badanych powierzchniach. Szczególnie duże zagęszczenie 
larw sprężyków (Elateridae) oraz obecność biegaczowatych (Carabidae) 
dowodzi istnienia czynników oporu środowiska, sprzyjających utrzyma- 
niu względnej równowagi biologicznej w borach sosnowych. Również 
zabiegi profilaktyczne, polegające na stwarzaniu dogodnych warunków 
lęgowych dla ptaków, na badanych powierzchniach (liczne budki lęgo- 
we, obecność pojników) podtrzymują tę równowagę. 

Poczynione w tym okresie badań liczne spostrzeżenia własne wska- 
zują, że w omawianym rejonie młodniki i uprawy sosnowe są silniej niż 
starsze drzewostany zagrożone przez szkodniki owadzie. W strefach sil- 
nego oddziaływania emisji masowo występowały: zwójka (Rhyacionia 
buoliana Schiff.), skosnik tuzinek (Exoteleia dodecella L.), rozwatek ko- 
rowiee (Aradus cinnamomets Panz) oraz licznie — korowinowiec sosno- 
wy (Matsucoccus pini Green.) w młodnikach. W uprawach odnotowano 
silne występowanie szeliniaka sosnowca (Hylobius abietis L.), sieciecha 
niegłębka (Cneorrhinus plagiatus L.), zmienników (Strophosomus sp.) 
oraz choinka szarego (Brachyderes incanus L.). Szkodniki te w 1977 r. 
musiano zwalczać chemicznie na założonych przez IBL powierzchniach 
doświadczalnych w III strefie zagrożenia, gdzie brak było innych upraw 
sosnowych. 
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2. Szkodniki wtórne 

Osłabienie drzewostanów sosnowych szkodliwymi emisjami oraz za- 
kłócenia stosunków wodnych w glebie, sprzyjające rozwojowi patogenów 
(głównie Heterobasidion annosus Htg. i Armillaria mellea Vahl.), stano- 
wiły czynniki ułatwiające wzmożone występowanie szeregu szkodników 
wtórnych, jako kolejnego ogniwa łańcucha chorobowego. Przyspieszały 
one dobijanie osłabionych drzew, a żery regeneracyjne korników, głów- 
nie cetyńców, obniżały zdrowotność drzewostanów. 

Podobnie jak na terenie przemysłowego Śląska, do najaktywniejszych 
szkodników wtórnych w zasięgu oddziaływania emisji LGOM zaliczyć 
należy cetyńca większego (Blastophagus piniperda L.). W rejonach prze- 
mysłowych zasiedla on stojące drzewa osłabione jak i wywroty oraz wy- 
łozone pułapki i niekorowany surowiec drzewny w lesie (1, 2). 

Znaczne osłabienie drzewostanów w strefach nasilonego oddziaływa- 
nia emisji powoduje z reguły niechęć leśników do wykładania pułapek 
na omawianego szkodnika. Stosunkowo często twierdzono, szczególnie 
w II1 III strefie zagrożenia, że na pułapki przeznacza się drzewa, które 
powinny być wcześniej usunięte w ramach porządkowania stanu sani- 
tarnego drzewostanów. Posusz czynny i drzewa obumierające, jako pu- 
łapki nie mają dostatecznych własności chwytnych ani nawet wartości 
kontrolnych, dlatego nie powinny być stosowane. 

Spośród ponad 2000 okorowanych pułapek, poddanych oględzinom 
na obecność chodników owadzich, w badanym rejonie największe zagęsz- 
czenie chodników macierzystych cetyńca większego na jednostkę po- 
wierzchni pułapki stwierdzono na drzewach silnie osłabionych i zamie- 
rających (do 66 chodników na 1 m?); były to jednak przede wszystkim 
chodniki z lat poprzednich. Pułapki z drzew względnie zdrowych były 
silnie zasiedlone przez cetyńca w danym roku (15—20 chodników na 
| m* powierzchni pułapki), co dowodzi celowości stosowania tego zabiegu 
w drzewostanach zagrożonych emisjami, udokumentowanej zresztą w 1n- 
nych rejonach przemysłowych naszego kraju (3). 

Analizując uzyskane wyniki zasiedlenia pułapek przez cetyńce w po- 
szczególnych strefach zagrożenia lasu przez emisje (tab. 2) stwierdzono, 

  

  

  

      
    

  

  

Tabela 2 
Liczba chodników macierzystych cetyńca większego (c.w.) 

i cetyńca mniejszego (c.m.) na 1 m? powierzchni pułapki 

(dane przeciętne) 

Strefa 1975 r. | 1976 r. 1977 r. 1978 r. Liczba 

zagroż. | badanych 
cw. | сл. c.w. |c.m. cw. c.m. | c.w. c.m. pułapek 

I 20,56 1,00 28,30 2,31 19,56 3,05 30,51 3,48 55 

_ И 24,51 0,77 35,42 1,40 52,70 1,16 31,15 1,94 66 

i = = — 65,59 282 6612 3,77 25 
  

0 26 66 7.95 82 34 19,36 58,14 4,63 60,72 8,69 59 
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je zagęszczenie chodników na jednostce powierzchni pułapek wzrasta 
wraz ze wzrostem zagrożenia, przy czym odnosi się to niemal wyłącznie 
do cetyńca większego. Z kolei bardzo wysokie zagęszczenie chodników 
obydwu gatunków cetyńca na pułapkach w strefie kontrolnej wytłuma- 
czyć można jedynie niezbyt dużą odległością badanych powierzchni drze- 
wostanów od tartaku (około 2,7 km). Prawdopodobnie ta sama okolicz- 
ność spowodowała istotną różnicę w gęstości populacji cetyńca mniejszego 
(Blastophagus minor Htg.) w drzewostanach strefy kontrolnej w porów- 
naniu z pozostałymi badanymi strefami zagrożenia, co znalazło odbicie 
w zasiedleniu pułapek (rycina). 

  

  

  CETYNIEC WIĘKSZY 
  

      CETYNIEC MNIEJSZY 
Procentowy udział cetyńca większego (Blastophagus piniperda L.) i cetyńca mnie)- 

ego (Blastophagus minor Htg.) w zasiedlaniu pułapek w poszczególnych strefach 

«agrożenia (dane przeciętne za lata 1975—1978). I—1III strefy zagrożenia, 0 — strefa 

kontrolna 

W czasie badań pod pułapkami i w resztkach kory odnotowano licz- 
_ le imagines szeliniaka sosnowca (Hylobius abietis L.), głównie w III: II 

strefie zagrożenia, i zakorka czarnego (Hylastes ater Payk.) w pozosta- 
łych strefach. Spotykano również niezbyt liczne imagines smolików 
Pissodes sp.) na wszystkich powierzchniach. W strefach zagrożenia emi- 
‘Jami, szczególnie w III, stwierdzono niezbyt liczną obecność polesiaka 

| obramowanego (Hylurgops palliatus Gyll.). 

. Na pułapkach, poza żerowiskami smolików i polesiaka, odnotowano 
tównież chodniki drwalnika paskowanego (Trypodendron lineatum Oliv.), 

Tajwięcej w III strefie, oraz korników: rytowinka dwuzębnego (Pityc- 
Jenes bidentatus Hbst.) i kornika ostrozębnego (Ips acuminatus Gyll.) 
ldrzewisza owłosionego (Hylurgops ligniperda Fabr.) we wszystkich stre- 

ch zagrożenia. Ponadto na pułapkach z drzew silnie osłabionych w I] 
‘IIT strefie zagrozenia niezbyt licznie wystepowaly chodniki larwalne 

кб (Pissodes sp.) oraz przypłaszczka granatka (Phaenops cya- 
"a F.), | 
Dokonane spostrzeżenia w zakresie stosowanej w terenie praktyki 

wykładania pułapek skłaniają do sugestii, że w przypadkach bardzo sil- 
"80 ostabienia } przerzedzenia drzewostanu w strefach największego 
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